

心灵驿站

# 向阳而生

□ 马士江

过午的阳光洒进人声鼎沸的校园，也洒向实验中学门外宽阔的场地。那里站满了静候学生的家长，连毗邻的街道也挤满人，他们个个翘首望向校门的方向。少时，大门开启，无声缓行的学生们鱼贯而出，有的欢呼雀跃，有的步态从容，有的低头不语……

我沉浸在眼前的“风景”里，有欣赏，有感悟，也有慨叹。上世纪80年代初的我经历的那个场景，倏然间似乎穿越了42年的流光，清晰浮现在脑海。我分明就是那低头不语、无声缓行的学生中一员。与其不同的是，他们还能寻觅前来迎接的家人，而我一路埋头不语，凭借脚下乡路的指引，在炎炎烈日下，独自走回了远在十几公里外的家。

那是我人生中参加的唯一一次高考。1977年国家恢复高考制度时，我正好处初中毕业，就此看到了走出农村“鲤鱼跳龙门”的曙光。1978年初，靠着卖掉家中一把旧式环掉的紫檀木座椅，我缴够了考入县第二中学读高中的学费。县第二中学，当年是全省重点中

学，在那里只要认真苦读，将来就有考入大学的希望，成为人人艳羡的“天之骄子”。夜晚满天星斗，校园灯火通明，数千名学生规范而有序地坐在各自教室里，共同追逐着同一个梦想。

人生命运与时代偕行，更与家境密切相关。高二的一天下午，家里人来校找到我说：“你父亲礼拜三不能来送粮啦，自己回家取吧。”当年在寄宿学校读书，农村学生都是背着或玉米或高粱或红薯粉做成的干粮进校的。经我多次追问，来人才压低声音说出实情。原来，父亲在医院查出了癌症，而且是晚期。瞬间，我觉得天旋地转，一屁股蹲坐在地上。转眼就是高考（当时高中为二年学制，延期半年到7月高考），我还能参加吗？

听从家里人的意见，我还是参加了高考，但结果可想而知。当时应届能考入大学者凤毛麟角，更多的学生通过多次复读才进入大学。我显然没有这样的机会了。所以，高考结束，我便走出校门，回家耕种五亩承包而来的薄田。

父亲去世后，家贫如洗，我与多病的母亲相依为命。惨淡生活的负

荷，压在我羸弱的肩头。“站直了，别趴下！”我咬紧牙关，艰难中一次次逼迫自己。接下来的日子，我以“天道酬勤”为信仰，秉承古老的“耕读”方式，开启了“知识改变命运”的自我拯救征途。在母校老师的帮助下，我多方求取到教师所用的《教学参考书》，以“我当教师、我做（题）我判（对错）”的自修模式，在建构梦想中，日复一日地奋斗。

时代在历史长河中逐浪向前，既向奋斗者发出召唤，也给每位驰而不息者编织出生活向好的斑斓。1981年3月，全乡民办教师缺额公开招聘的消息，犹如浩荡春风，吹遍大街小巷。6名民办教师缺额，吸引了全乡28个村的高考落榜生、大龄“秀才”160余人应试。至今难忘的是，当我第一个接过聘书时，乡政府王秘书脱口而出的浪漫诗句：众里寻他千百度，那人却在灯火阑珊处。是的，我乃一介寒门布衣，年方十七，更是无名小卒，却以近乎满分的成绩折桂。脱颖而出的我，做了自己的胜利者。

随后的人生岁月，我在改革开放的大潮中，不断追逐视域里新的潮头，历经辗转，终于来到了县委机

关就职。再与时年考入大学的同学相聚，酣畅处总要朗诵方志敏的《咏竹》诗句：“雪压竹头低，低下欲沾泥。一轮红日起，依旧与天齐。”既抒发自己的昨日奋斗，更感恩置身伟大的时代。尽管不同人生有不同梦想，不同人生有不同困厄，只要葆有初心不懈奋斗，逆境处失利不失志，依然向阳，就能不负韶华，成就更加美好的自己。

经过多年党委机关生活的淬炼成长，现如今我来到履行法律监督之职、维护公平正义的检察机关。自幼秉性耿直、遇事喜欢明理，这职业与我心灵所向相应，也是我人生路上最为惬意的选择。寻常的日子，我朱紫辨析、还原真相，找到了自己的价值。斑斓生活中，我匡扶正义，用法治力量塑造着社会崇善向善的风景……

夜幕里，街道上华灯璀璨。我下班途中，再度经过实验中学校门，这里格外静谧，与白天的喧闹形成鲜明的对比。我以自己这些经历劝慰高考失利失意的学子，以励其志，加勉其身，期许他们拥有美好幸福的未来。

（作者单位：临西县人民检察院）

□ 赵梦真

检察事业从诞生的那天起，就赓续着红色血脉，笃定着党的方向。任凭岁月变迁、斗转星移，一代代检察人薪火相传，用忠诚践行为国为民的誓言，用法律谱写公平正义的篇章！作为检察事业的新生力量，作为柏乡检察的一员，我们继承了一代代检察人忠诚奉献的精神，用高质量履职坚定从检的“初心”，坚守为民司法的“诚心”，坚持勇于担当的“决心”，将自己的青春奉献给党、奉献给检察事业，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

坚定从检的“初心”，做理想信念的传承者。百年沧桑巨变，唯有信仰永恒。无论是“只有站着死，绝不跪下”的陈延年，还是“心中装着全体人民，唯独没有自己”的焦裕禄，抑或是“医院是战场，作为战士，我们不冲上去谁冲上去”的钟南山都在用自己的行动诠释理想信念。作为检察人，我们的初心是什么？“为国为民就是我前行底气，公平正义就是我理想主义”。这是人民检察概念曲《我的答案》的歌词，也是每一位检察人的心声。我们检察人的初心就是为国为民，捍卫公平正义！为此，我们愿奋斗终生！

坚守为民司法的“诚心”，做检察事业的建设者。工作中，我们秉承“工匠精神”，以“求极致”的态度对待每一个具体案件、每一件为民实事。还记得，作为公诉人的我们翻阅几十本卷宗，数次讯问，只为心中正义；还记得，作为普法者的我们上街头进村落，一年四季无论严寒酷暑，只为真情普法；还记得，作为守护者的我们面对疫情勇往直前，时刻奋战在抗疫第一线，只为群众安全。以青春之我建设青春之检察，让人民群众的获得感、幸福感、安全感多一点、再多一点，是我们检察干警的职责所在。

坚持勇于担当的“决心”，做廉洁自律的捍卫者。捍卫公平正义，更要坚持“自我检查”。“三个规定”“十个严禁”，柏乡检察干警时刻牢记党的根本宗旨，筑牢思想“防线”，坚守行为“底线”，做忠诚、干净、担当的新时代检察人！

此生为契，濯一方清白天地；纵前路遍布荆棘，吾亦往矣。一代人有着一代人的长征，一代人有一代人的担当，作为新时代的检察力量，我们要勇于承担自己的责任，不怕苦，不怕难，用法律书写公平，用正义抚慰伤痛，用真情化解心结，为检察事业贡献自己的全部力量！

（作者单位：柏乡县人民检察院）

## 纵使荆棘 吾亦往矣

## 乡村振兴路上的笃行

乡村振兴战略是习近平总书记于2017年10月18日在党的十九大报告中提出，到2020年乡村振兴取得重要进展，制度框架和政策体系基本形成。干部驻村是中国共产党开展农村工作的优良传统，乡村振兴期间，驻村干部在落实振兴政策、加强村级组织建设以及提升乡村治理水平等方面都发挥了重要作用。

我有三次驻村工作的经历，第一次是2015年，在易县良岗镇小兰村；第二次是2017年，在隆化县尹家营满族乡混铁沟村做第一书记兼工作队队长；第三次是2021年至今，作为工作队队员再次来到混铁沟村。

从脱贫攻坚到乡村振兴，亲身经历让我深刻感受到，随着新农村建设的不断深化，干部驻村制度在一定程度上促进了我国农村地区的发展。特别是在基层党组织建设中，干部驻村制度推动了基层党建的科学开展，驻村干部在促进农村党组织自身建设、联系党群关系、激发党员活力、加强党的阵地建设等方面起到突出的积极作用。

作为一名有着多次下乡经历的驻村干部，我经常受邀列席或积极主动地参与村党支部的主题党日活动，学党史，讲党课。

作为驻村干部进村开展工作后，我将村内的基层党组织工作开展方式与开展内容细化、科学化。在混铁沟村，我经常入户走访，“用满嘴‘泥土味’筑牢党群‘鱼水情’”。“鱼儿”永远离不开“水”，在村干部的带领下，进入寻常百姓家，深入田间地头，与群众同劳动、聊家常，将群众的诉求与家庭情况全部摸清，真正做到防止“假大空”，增进与群众的感情，拉近与群众的距离，与群众心连心。在我的努力下，混铁沟村的党员在树立全新的发展理念后，进一步激发了创新活力。

在驻村这段时间，我充分利用自身的“资源”，在县乡两级党委政府的大力支持下，引进资金与技术，将承德常丰中药材科技有限公司的北苍术种植引入混铁沟村，使村民从承包土地到去园区务工等就业途径中，撑起了“钱袋子”，鼓起了“腰包”，使得群众真正得到了实惠，也充分贴合了乡村振兴发展战略里的产业振兴的方向。

当前，混铁沟村基础设施建设任务尚未完成，振兴之路任重道远。因此，在后期的发展工作中，我需要不断学习，实现自身能力与素养的提升，才能实现精神文明与物质文明协调发展，才能助推“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”这20字方针落到实处。

梁勇（作者单位：河北医科大学第四医院）



坝上草原  
（作者单位：张家口市宣化区人民检察院）

新鹏飞 摄

□ 冯毅

我的老家地处冀东南平原，多沙性土壤。在上世纪“以粮为纲”的那个年代，为了先把肚子吃饱，这里大田的农作物以红薯居多。因为，红薯产量高，较其他农作物好打理。

当然种红薯也是需要费力的。首先要提前育秧，整地起垄。栽种时，几乎是全村人出动。有人挖窝，有人埋秧，有人培土，有人浇水。每个环节都马虎不得。此后，还要经常给红薯除草、翻蔓，防止狂长的藤蔓带走养分影响红薯生长。待深秋红薯收获时，全村更像是过节般热闹。年轻的壮劳力负责挖，大姑娘小媳妇负责拾，老人和孩子们负责往家运。红薯大的如狗头，小的如鸡蛋，

堆满村里的每个院落。

接下来，就是切红薯干。因为鲜红薯不易存放，晒干后的红薯干就成了每家每户一年都可以吃的口粮。那些日子，如果你到村里看一看，房顶上、院落里、街道旁，处处都是切好的白生生的红薯片。

就在这样忙碌的日子里，细心的家庭主妇们开始为喝“蝌蚪”做准备。选些红薯擦成细丝，放入盆内，再加入水反复揉搓，让红薯内的淀粉沉下去，待将水倒掉后，便是晶莹剔透的红薯淀粉。将其晾干后，细心保存起来。

### 流年岁月

## 难忘乡愁

至来年盛夏，天气热得让人喘不上气来。但地里的玉米、大豆要耨，棉花要修枝除草，白菜萝卜也要整地育秧，男人们在地里忙上半天，后背晒得脱了皮，脖子上长满痱子，哪还有胃口吃饭。

这时，该是“蝌蚪”隆重登场了。小巧的家庭主妇们将红薯淀粉搅成粥状，再用漏勺慢慢地漏入开水中，不规则的淀粉疙瘩便像一个个小蝌蚪样，漂游在锅内。熟了捞出来过凉水后，佐以蒜末、辣椒油、醋，一盆别具风味的“蝌蚪”就算做好了。男人们风卷残云般喝下去，再吃上两个

红薯面做的大饼子，下午干活的精气神又充沛起来……苦不垮、累不垮的父老乡亲们，靠这种味蕾上的自我调节，坚韧地走向了他们的的美好未来！

前几天，我回老家看望小表叔，说起当年这些往事，心直口快的表婶说：等到下次你再来时，我给你做一顿原汁原味的“蝌蚪”。

我对此很是期待，不仅仅为了重拾舌尖上的记忆，还是因为那难以忘怀的乡愁……

（作者单位：沧州市新华区人民法院）

### 小小说

## 眼神

□ 李文铭

那眼神带着奚落，带着挑衅，还带着某种对人格的侮辱，伴随了老莫整整二十年。二十年里，老莫想尽办法解脱，可始终也没能走出来。明年老莫就六十岁了，他想：看来在退休之前不能了却这桩心思了，难道我就这么带着遗憾离开？老莫心有不甘。

二十年前，也是个炎热的夏季，辖区里发生了一起恶性杀人案件。一个叫安子的青年闯进一个叫四毛的人家中，将正躺在床上午睡的四毛杀害。

围追堵截时，刑警老莫负责一个组。当时老莫接到线索：安子在南矿区附近出现。安子穷凶极恶，早一点抓获，就早一点消除社会危害。老莫一边向队长汇报，一边带领队员急速向南矿区追赶。

南矿是一个产煤的老矿，四周是红砖砌的围墙，一条蜿蜒的铁路从北向南再向东，从南矿的西边和南边穿过，矿上的煤全靠这条铁路线运输到全国各地。紧挨着铁路的西边是通往矿区的公路，这时候正人车来往。

接到线索，安子此时应该在南矿西北角的墙头边，等人送钱外逃。

老莫骑着三轮车赶到时，其他同事都还没到。远远地就见一人在墙头边张望。一来这地方不易久等，二来也是求功心切，老莫决定迂回逼近。很快老莫便摸到了铁路边，过了铁道，安子就是自己手中的猎物了，老莫的心情有些激动，竟忘记了危

险。此时的安子异常警觉，突然从往来的人群中发现了老莫。老莫也感觉到情况不妙，就在挥起手的一刹那，你说怎么这么寸，一列拉煤的火车带着汽笛呼啸着驶来。再想过铁道已来不及，老莫懊恼地看着安子。列车过后，除了安子那定格的面容和奚落的眼神，哪还有安子的影子。

这事后来成了笑柄。有人说，老莫你打了一辈子鹰怎么被鹰啄了眼？老莫羞愧难当，将耻辱真真切切地压在了心头。安子那最后的面容和眼神也实实在在地刻印在老莫的心里，二十年来，老莫一刻也不能忘记。

当一名在押人员举报，有人称自己在老家杀人，现在可能躲藏在南方某个小镇时，老莫无论如何也要去看看。

老莫向队长请命时，队长笑了笑，说：老莫呀，哪还能劳您的驾，您这身体……再说了如果出现什么意外，我怎好向您家人交代？还是让年轻人去吧。老莫知道，这明里是关心自己，其实是没信心自己。

没办法，老莫只好去找当年的刑警队长，如今的刑侦副局长。老莫的心情副局长当然比任何人都清楚、理解，见劝阻无效，副局长与队长通了话。在反复交代“安全第一”后，老莫启程，随行的还有两名年轻的刑警。老莫心里明白：队长压根就没指望自己。

临行前老莫提审了那名在押人员。在押人员非常肯定地说，小镇上有这么个人，年初他路过小镇时晚上喝多了酒，与一人发生冲突，当时对方发狠说：十多年前我杀人时连眼都

没眨一下，何况你个小混混？！从在押人员描述的那人相貌，老莫确定，那就是安子。但对那人的其他情况及在小镇上干什么，在押人员一概不知。

驱车赶到时，老莫才发现，小镇虽不大，但商贾云集、人员复杂，往来旅游的人、做买卖的络绎不绝。若想在流动着的人群中找人还真不是一件容易的事，何况这人还隐了姓、埋了名。

与当地警方联系，果然如老莫所料，一无所获。调阅报警记录，也没发现有在押人员所说的那起警情。通过户籍照片对小镇上所有符合条件的安姓人员进行辨认，也没有发现有价值的线索。因为老莫提供的线索有限，也提供不出一张安子的照片，所以当地警方也爱莫能助。

难道真的要无功而返？两名年轻的刑警有些急躁地说，临行前队长有交代，如果没有线索就别浪费时间。

当晚，睡在旅馆床铺上的老莫怎么也睡不着，安子的面容和眼神如幻灯片一般不停地在脑海里翻腾。不行，不能就这么走了。于是老莫爬起来，与两名年轻人商量再留一天。开始两人不同意，但见老莫打电话联系队长，又是说情，又是保证，也就不再说什么。

第二天，老莫早早地起了床，背着手，如一位闲暇的老人在小镇上溜达。从东溜到西，从南溜到北，小镇上的主要街道老莫都溜了个遍。年轻的刑警实在忍受不了这种漫无目的地闲逛，回旅馆去了，只剩老莫一人。

中午时分，已到午饭时间，老莫忘记了回旅馆，年轻人大概是生气了，也没喊老莫一起吃饭。老莫此时已踱到南街的头，他发现一家小超市旁有个牛肉汤店。老莫进去要了碗牛肉汤外加两个烧饼，坐在凉棚下边吃边看着店外经过的行人。

就在一碗汤快吃完时，一个五六岁的小男孩进超市买东西。嗯？这孩子怎么这么面熟，是在哪儿见过？但很快又被老莫否定，这个南方小镇自己从来就没来过，不可能会有熟人。

当小男孩从超市里出来时，老莫决定跟过去，弄个究竟。可走着走着，老莫不禁心里一惊，这孩子的面相与眼神不断地与自己脑海中的幻灯片重叠着，叠印着。这真是让自己朝思暮想的面容和眼神，虽然胖了也老了……

返城时，刑侦副局长专门带队到高速公路出口处迎接老莫他们。老莫上了副局长的车。途中副局长问老莫：你是怎么发现安子的？连问了几声老莫都没应答。副局长回头一看，老莫居然睡着了……

两名同行的刑警后来知道此事也感觉奇怪，一路上老莫与安子聊东聊西，就像是一对老朋友，几千公里的路，老莫都精神百倍，可为什么从高速公路出口到局里仅仅十多公里的路，老莫就睡着了呢？真是不可思议。

（作者单位：青县公安局）



志存高洁

崔杰五 摄  
（作者单位：邢台市人民检察院）